



Портал в детство

Висимчанин украсил усадьбу забавными скульптурами, а крышу – пейзажем

Галина СОКОЛОВА

Усадьбу **Виталия Черепанова** ни с какой другой в Висиме не спутаешь. Издалека видна крыша особняка – не обычная черепица, а картина маслом – 10-метровый уральский пейзаж. У ворот же начинается рукотворная сказка. Удивительные творения из дерева и металла приветствуют гостей в палисаднике, на подворье и в огороде.

Две страсти

Виталий Черепанов родом из Вятки. Всегда в нём жили две страсти: сердцем тянулся к рисованию, разумом – к технике. Когда служил на Балтийском флоте, все увольнительные проводил в музее. Рисовал, делал из дерева скульптуры, но связать жизнь с искусством в юности не решился. После демобилизации приехал в Нижний Тагил и много лет работал слесарем в конвертерном цехе Нижнетагильского металлургического комбината.

18 лет назад Виталий Николаевич вышел на заслуженный отдых и, посоветовавшись с супругой **Ниной Михайловной**, решил переселиться в глубинку. Черепановы купили дом на окраине посёлка Висим, входящего в Горноуральский ГО. – С тех пор и занимается творчеством, – рассказывает Виталий Николаевич. – Сначала освоил резьбу по дереву. Украсил ограду, наличники, крыльцо. Потом и с металлом начал работать. Скульптуры делаю в основном из коряг и корней, а потом раскрашиваю и одеваю их. Иной раз привезут дрова, а среди чурочек уже будущего жителя своей территории увижу. По многу часов провожу в мастерской, и там усталость меня никогда не берёт.

Вдохновение Виталий Черепанов черпает в народном эпосе и добрых советских мультфильмах. Что ни год – на подворье появляется новая скульптура или целая сказочная композиция. И всё равно идею приходит быстрее, чем воплощаются в жизнь.

**Даже в поленице дров Виталий Черепанов может найти вдохновение**

Эти мечты очень отвлекают от хозяйственных забот, – признаётся уонец. – Помню, как весной работал в теплице, а мысли вовсе не о грядках. Так захотелось панно «Чаепитие» на стене дома закончить! Так что вечерами, пока светло, брался за стамеску.

Творчеством Виталию Черепанову приходится много заниматься и потому, что некоторые из его скульптур не выдерживают испытания непогодой. «Поники» фигуры мастер не признаёт, поэтому на месте одних проясняются другие.

Сейчас у входа на подворье расположились почталыон Печкин с велосипедом и Шарик с фоторужьём.

КОММЕНТАРИЙ

Алексей ОРЛОВ, первый заместитель губернатора Свердловской области: – Виталий Николаевич и Нина Михайловна Черепановы – удивительные люди. Бывая в Висиме, я с огромной радостью заезжаю поглядеть. Их усадьбу по праву можно назвать музеем, и каждое произведение делает нас добрее, настраивает на позитив. Это своеобразный портал в детство.

Картина маслом

Однако Виталий Николаевич увлекается не только созданием уличных скульптур.

– Не люблю ширпотреб. У меня в доме всё эксклюзивное: столы, кухонные полки, кровать, – признаётся наш собеседник. – Всё резное, всё сделано своими руками. Также мастерю макеты старинных ружей.

А ещё долгими зимними вечерами Виталий Николаевич вместе с супругой занимается живописью. Все стены дома увешаны их натюрмортами и пейзажами. Но самую большую картину Черепанов нарисовал... на крыше.

**Панно на стенах рассказывают о концепции парка скульптур: «Здесь русский дух». Видно и яркую крышу дома****Почталыон, приносящий газеты Черепановым, обязательно здоровается с коллегой Печкиным**

Усадьбу Черепановых частенько посещают гости. Все они буквально тают от встречи со здешними шедеврами наивного искусства. Школьники приезжают классами, а туристические группы, отправляясь в дом-музей **Дмитрия Мамина-Сибиряка**, обязательно заглядывают на сказочное подворье. Здесь побывали члены областного правительства и все главы муниципалитетов Горнозаводского управленческого округа, множество зарубежных делегаций.

Растения не для детей

Станислав МИЩЕНКО

Сегодня рынок комнатных растений не такой, каким он был полвека назад. Цветочные магазины и интернет-ресурсы предлагают огромный ассортимент самых разнообразных декоративных культур. Все они полезны хотя бы потому, что выделяют кислород, а многие используются в официальной и народной медицине. Но среди них есть такие, которые нельзя держать дома, если в квартире живут маленькие дети или четвероногие питомцы. Учёный-агроном, специалист по комнатным растениям из Екатеринбурга **Марина Завьялова** рассказала корреспонденту «ОГ», что не стоит выращивать у себя на подоконнике.

Сами по себе комнатные цветы не ядовиты, но специалисты выделяют несколько групп и семейств растений, которые могут быть опасны для малышей, если они захотят попробовать их на зуб. В первую очередь это колючие растения – кактусы. Из них самыми опасными счита-

ются опунции. У них есть небольшие отростки в пучке колючек – глосидии, которые представляют собой подобие рыболовного крючка. При малейшем прикосновении они обламываются, вонзаясь в одежду и кожу. Вынуть их крайне сложно.

– Родственные кактусам растения, которые тоже не стоит держать в доме с маленькими детьми, это агавы, – рассказывает Марина Завьялова. – У них очень массивные острые на концах листья, поэтому в Мексике его раньше использовали как иглу. Сюда же можно отнести юкку и некоторые виды алоэ, например, алоэ устрашающее с острейшими шипами на листьях длиной до шести миллиметров.

Если с кактусами всё ясно, то с другими растениями из стоп-листа не всё так просто. По их внешнему виду даже не подумаешь, что они могут быть опасны для детей и домашних животных. Взять хотя бы молочай, акафиу, кодиеум и остальные виды семейства молочайных. Ядовит у этих растений млечный сок. Он вызывает сильное раздра-

**Опунции – одни из самых красивых кактусов, но их колючки, которые есть на всех частях растения, очень опасны из-за изогнутой формы**

жение слизистой, а в исключительных случаях может привести к аллергии, вплоть до анафилактического шока. Такие случаи, когда ребёнок отламывает лист у кодиеума и слизывает млечную каплю, в практике уральских токсикологов есть, и порой они заканчиваются больничью.

– Ещё одно семейство растений не для детей – ароидные. К нему относятся любимые многими сингониум,

аглаонема, монстера, диффенбахия, – продолжает Марина Завьялова. – Сок большинства растений этого семейства обладает раздражающим действием из-за наличия кристалликов оксалата кальция. Если он попадёт в рот, то произойдёт отек слизистой оболочки. Поэтому существует легенда, что в древности диффенбахию называли «немой розой». В рабочую ледяную времена за непокорность или словесные пре-

МЕЖДУ ТЕМ

Если у вас нет детей, кошек или собак, и вы выращиваете ядовитые растения, то следует соблюдать элементарные правила безопасности во время ухода за ними. Во-первых, при работе с растениями нужно использовать латексные перчатки. Во-вторых, для формирующей стрижки или удаления отмерших веток следует использовать специальные ножницы или ножовки, а не кухонные – после манипуляций с растениями эти инструменты тщательно моют с мылом. В-третьих, в процессе ухода нельзя прикасаться руками к глазам, лицу и коже. И в-четвёртых, никогда не пробуйте на вкус выступивший при обрезке сок.

реkania плантартов наказывали рабов, заставляя их надкусывать и жевать стебель этого растения. Итог был неприятным: работать человек мог, а есть и говорить – нет, пока не спадёт отёк.

Растения семейства кутровых тоже небезопасны для маленьких детей. Среди них можно перечислить плюмерию, пахиподиум, катарантус, алламанду, хойю и адениум, который сейчас не просто выращивают, а коллекционируют. Но звезда этого семейства – олеандр. Этот кустарник великолепен, но все его части ядовиты за счёт высокого содержания сильнейших гликозидов. А вдыхание аромата цветущего олеандра может вызвать сильнейшую го-

ловную боль и даже кратковременную интоксикацию.

– Менее ядовиты дурман, бругмансия и декоративный паслён, – добавляет Марина Завьялова. – У паслёна вырастают небольшие оранжевые плоды, которые привлекают детей своим цветом. Вкус у них неприятный, много не съешь, но расстройство пищеварения будет обеспечено. Кроме того, ягоды могут попасть ребёнку в дыхательные пути. К опасным растениям также относятся азалии. В их листьях содержится нейротоксин, который угнетает нервную систему – отравление этим растением может привести к летальному исходу.

Нужны ли кормушки птицам в саду?

Ирина ГИЛЬФАНОВА

Подкармливание птиц в осенне-зимний период давно вошло в привычку уральских садоводов. Кормушки сегодня можно увидеть на территории многих дачных участков. Но не навредит ли такое доброе дело урожаю в будущем, и вернутся ли пернатые летом для борьбы с вредителями?

Обычно пернатых кормят садоводы, которые круглогодично живут на дачах. Но есть и те, кто специально наведывается на участок, чтобы пополнить кормушки.

– Мы очень давно подкармливаем птиц, – говорит садовод из Режа **Валентина Старкова**. – У нас есть дача недалеко от квартиры, и мой

**Подкармливать птиц советуют нежареными семечками, хлебными крошками и кашей**

муж почти каждый день ходит туда, чтобы пополнить кормушку семечками, пшеном, хлебными крошками. По мнению екатеринбургского садовода **Натальи Ца-**

регородцевой, особенно сильно пернатые нуждаются в подкормке в те дни, когда на деревьях и растениях образуется ледяная корка или толстый слой инея. Тогда пти-

цам становится крайне сложно найти пропитание.

– В осенне-зимний сезон птиц надо подкармливать обязательно, ведь в тёплый период они возвращаются на ваш участок и оказывают неоценимую помощь в борьбе с вредителями в саду, – считает Наталья Царегородцева. – Одни «работают» в почве, другие – в кустарниках, третьи – в густоте крон. Самые лучшие труженики – синички. Оказывается, одна синица может очистить от вредителей 40 яблонь за сезон! Ещё помогают дятлы и поползни.

Однако принести пользу урожаю, как отмечает Наталья Царегородцева, могут не все пернатые. Например, снегирь и свиристель являются нежеланными гостями в саду, так как эти птицы любят полакомиться цветочными поч-

ками на деревьях. Нельзя допускать на участок и дроздов, иначе вы рискуете остаться без клубники.

Чем кормить пернатых? Большинство птиц будут рады любым нежареным семечкам, лучшим кедровым орехам и хлебными крошками. Синички любят сало без каких-либо примесей или специй. Главное – никакой соли: это яд для пернатых. При этом кормушки нужно пополнять только по мере необходимости. Слишком много корма оставлять не стоит: во-первых, птицы не должны переставать сами добывать себе еду. Во-вторых, излишки пернатые могут просто-напросто растащить и спрятать.

Действительно ли птицы оказываются такими большими помощниками в садах? Одни садоводы считают, что

пернатые приносят явную пользу, другие не замечали этого. Специалисты же более категоричны.

– Не стоит надеяться, что птицы, которых садоводы кормят зимой, потом будут очищать участок от вредителей в дачный сезон, – отмечает директор Института экологии растений и животных УрО РАН **Михаил Головатин**. – Пернатые не сидят на одном месте: те же синицы каждые две недели перелетают с места на место. Птицы будут действительно помогать, если вся страна начнёт их подкармливать. Но ведь в основном люди делают кормушки из гуманных соображений: им просто нравится подкармливать пернатых, и это приятно.

Дату общего собрания в СНТ теперь можно зафиксировать

Президент России **Владимир Путин** одобрил поправки в федеральный закон от 27 июля 2017 года № 217-ФЗ «О ведении гражданами садоводства и огородничества», которые уточнили порядок проведения ежегодных общих собраний членов садоводческих некоммерческих товариществ (СНТ).

Теперь у садоводов появилась возможность прописать в уставе СНТ одну и ту же дату, время, место и повестку ежегодного общего собрания на десятилетия вперёд. При этом членов СНТ можно будет не уведомлять об очередной встрече, если в уставе чётко указан порядок их ознакомления с проектами документов и иными материалами, которые планируется рассмотреть на собрании.

Как правило, чтобы заслушать отчёты председателя СНТ и ревизионной комиссии, данные собираются в какой-нибудь из летних выходов. Чаще всего собрания проходят на открытом воздухе, поэтому в период дождей их переносят на неопределённый срок, как и в случае с хорошим урожаем – пока люди убирают овощи и фрукты, им не до встреч и дебатов. Теперь же дату ежегодных общих собраний вместе с другой важной информацией можно закрепить в уставе СНТ и довести её до всех садоводов. Дополнить эти сведения опубликуют на официальном сайте СНТ в Интернете, если он есть, и на информационном щите в границах садового товарищества.

Письменные уведомления отправлять никому не будут – в этом и состоит задумка депутатов Государственной думы, которые инициировали нововведения ещё в июне прошлого года. Анализ ситуации, проведённый Советом законодателей России, показал, что стоимость почтовой услуги составляет более 80 рублей, и в крупных СНТ расходы на уведомления могут достигать ста и более тысяч рублей. Эту сумму председатель СНТ берёт из членских взносов, которые можно потратить на решение более насущных проблем – строительство забора вокруг СНТ или прокладку нового водопровода.

Фиксированная дата, установленная членами СНТ, позволит обеспечить наилучшее время для общего собрания, максимальную явку и легитимность принимаемых решений. Да и конфликтных ситуаций станет гораздо меньше – садоводы будут заранее знать, когда им нужно приехать на дачу, чтобы принять участие в обсуждении важных вопросов и не говорить потом, что их мнение не услышали.

– Решение своевременное, – считает председатель СНТ «Ветераны труда 1959 года» **Владимир Путин**. – Ведь раньше как было: за месяц предупреждать садоводов об общем собрании, расклеивая объявления на информационных стендах (у нас в СНТ они расположены на въездах в товарищество), а реакции ноль. Приходилось лично обходить каждый из 102 участков, чтобы напомнить их владельцам о предстоящей встрече. Только тогда удавалось собрать хотя бы 70–80 человек. Сейчас такой проблемы не будет.

Станислав МИЩЕНКО

Обучение председателей садовых товариществ

Союз садоводов Екатеринбурга опубликовал расписание бесплатных занятий в школе председателей садоводческих некоммерческих товариществ (СНТ) на декабрь.

Новый сезон в школе председателей СНТ стартовал в начале ноября. Руководители садовых товариществ уже успели изучить такие сложные темы, как предоставление субсидий для СНТ администрацией Екатеринбурга, исполнение сметы и порядок оплаты членских взносов. Впереди их ждут занятия по подготовке и проведению общего собрания в садоводческих товариществах, по обязательным платежам садоводов и взысканию задолженности по ним на основании судебного приказа. Из-за мер по борьбе с коронавирусной инфекцией количество слушателей ограничат, поэтому председателям советуется записываться на лекции заранее.

– Интерес к учёбе очень большой, но мы вынуждены были сократить численность групп до 15 человек: из-за социальной разметки в 1,5 метра наше помещение не может вместить больше людей, – рассказала «Облгазете» председатель Союза садоводов Екатеринбурга **Надежда Локтионова**. – Мы посетим, сколько звонков будет сверху этого лимита и, возможно, поставим дополнительные лекции на те же темы. Сейчас мы думаем о том, чтобы проводить занятия в онлайн-формате – пока изучаем технические возможности для этого.

Станислав МИЩЕНКО

Расписание занятий в школе председателей СНТ в декабре	
ДАТА	ТЕМА ЗАНЯТИЙ
4 декабря	Подготовка и проведение общего собрания в садоводческом товариществе
11 декабря	Предоставление субсидий СНТ на территории Екатеринбурга.
18 декабря	Исполнение сметы
	Взносы и платежи: порядок оплаты. Работа с должниками

Лунный календарь

Высаживаем зелень на подоконнике

Рассказываем, какими делами можно заняться на своём садовом участке в ближайшую неделю, а от чего лучше отказаться, следуя рекомендациям лунного календаря.

● **21 ноября** можно прополоть посевы на подоконнике или в зимней теплице, заняться мульчированием почвы. А вот поливать или сеять какие-либо культуры в этот день не стоит, так как Луна всё ещё находится в неподходящем знаке Водолея, при котором растения дают плохой урожай.

● **22 и 23 ноября** – в это время Луна перемещается в знак Рыбы, а посаженные при нём растения обещают дать плодородный урожай. Возможен посев зелени в отапливаемой теплице: петрушки, укропа, кинзы, базилика, салата. Не рекомендуется чрезмерно поливать комнатные цветы, проводить обрезку и обработку растений химическими препаратами.

● **24 ноября** можно заняться посадкой лука в домашних условиях, высадить луковицы в небольшие ёмкости с грунтом или водой.

● **25 и 26 ноября** Луна вновь входит в плодородный знак Овна. В эти дни стоит воздержаться от посадок и пересаживания комнатных растений. Займитесь приведением в порядок садового инвентаря, если не нашли времени для этого раньше: вымойте и продезинфицируйте все инструменты, заточите секаторы и пилы, очистите от остатков травы газонокосилку.

● **27 ноября** вновь можно сеять в отапливаемой теплице и на подоконнике пекинскую капусту, кресс-салат, шпинат и листовую салат. Не рекомендуется рылеть землю, чтобы не повредить ослабленные в эти дни корни. Подготовьте компостную яму к зиме: до наступления серьёзных холодов перекопайте имеющийся недозревший компост, пролейте его водой и утеплите яму ветками и слоем земли около 50 сантиметров.

Ирина ГИЛЬФАНОВА

СТАТИ

Кормушки можно делать из любых материалов и устанавливать в безопасных местах, например, на ветках деревьев. Чтобы обезопасить птиц от хищников, у кормушки должны быть крыша. Чем проще выглядит кормушка, тем лучше, ведь птицы выбирают не красоту, а безопасность. Один из самых простых вариантов – кормушка из пластиковой бутылки.